

# 你的心聲

## 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 堅持兩文三語特色

Ethan Lee

近日，教育局局長楊潤雄關於「普教中」的建議引發熱議。不少網友擔心，「普教中」會削弱粵語的作用、地位甚至傳承。雖然有些評論言詞犀利，但換個角度看，這同樣體現了香港社會對中文使用與中文學習的高度關注。從香港的長遠發展來看，不論是「普教中」還是「粵教中」，有一個共識已經深入人心：學習中文、提高市民中文水平，十分必要。這樣的共識，是回歸廿一年來香港社會發展的必然結果，也是發展建設粵港澳大灣區、香港與內地深度融合的必然趨勢。

單純地從語言學角度來看，兩文三語作為香港的主要社會語言，是香港在長期發展的歷史過程中形成的，已經成為香港居民的共同習慣，短期內，不會因為可能的政策變化發生改變。從社會發展來看，一方面香港自

身國際化程度高，必然要堅持好社會整體英文水平高的優勢，才能更好地在國家走向世界的進程中發揮作用；另一方面，隨着香港和內地的進一步深度融合，提升中文水平才能更好地輸出香港經驗，促進交流。有古漢語活化石之稱的粵語是香港的本地語言，粵教中會更符合港人的習慣。但提高普通話水平尚屬整個社會的短板，也要盡快彌補：一是要培育一批普教中的優秀師資，從幼兒園到中學，目前普教中的師資特別是經驗豐富水平高的老師數量不足；二是要鼓勵各方，特別是在港中資企業開辦普通話培訓活動，以滿足社會不同層面對普通話學習的需求；三是要引導社會大眾充分認識三語可以「和諧共生」、共同成為香港的特色和優勢，而不要人為造成割裂對立。

## 大嶼願景是土地儲備

荃葵

香港社會日趨複雜對立，對於大新聞，例如近日公佈的《施政報告》，有機會在公眾面前講話的人，如媒體等，自己必須先消化該報告的內容，了解相關官員的解說，經過客觀分析，才好下判斷。否則，就有可能誤導市民。

以《施政報告》的「明日大嶼願景」為例，有媒體批評為「大白象」，說是「造價5千億，預計可以容納110萬人口居住，但要等20至30年才完成發展，首批市民最快入伙時間是2032年」。驟眼看去，令人有「為何不先救現時處於水深火熱苦候公屋的人」的假象。填海造地，從港英時代起已經進行，荃灣、將軍澳、大埔、屯門4個成功新市鎮由填海而來，新機場、會議展覽中心等，國際知名，也由填海所得。今天，大家不同意維多利亞港填海，以免深水港只深不闊，那麼，就在維港以外如大嶼山填海，有何不可呢？造地，並不是只看眼前，也包括長遠的土地儲

備，為了下一代，到時不是玩魔術就可以突然變出土地來的。不作長遠打算，又要惹來「短視」的批評了。況且，短期建屋，政府一直在做：活化工廠大廈作過渡性房屋；長者公屋寬敞戶若願從大單位調遷到小單位可獲終身免租；今年內完成兩項棕地作業研究；行政長官林鄭月娥請立法會議員多提哪些現成地方可作即時開發等等，這些都是一直在做的措施。

土地供應專責小組主席黃遠輝曾就土地供應向林鄭提三句話：「刻不容緩、未雨綢繆、多管齊下」。《施政報告》推出最新的發展大計「明日大嶼」，並不是說其他房屋政策就撒手不做。從來反對很容易，提實質建議難。有位長者去電台對林鄭說：給長者發行大嶼債券，既能為有閒錢的長者提供多一個儲蓄選擇，又能為大嶼發展集資。像這類好建議，大家應集思廣益提出多一些。

## 網上熱話

■ 這個家庭群組對話引起網民共鳴。 天文台 fb

要在社交平台上跑出，單是資訊性並不足夠，還要夠創意和貼地！「長輩圖」向來被視為老土產物，與長輩用通訊軟件溝通更會鬧出笑話，天文台fb專頁將兩者來個「靚抽」，抽水之餘亦大賣溫情，希望網民在天氣轉涼下對長輩噓寒問暖。

香港天文台為提示市民近日天氣逐漸轉涼，前日在其fb專頁上載一張群組名為「我們這一家」的對話截圖。對話一開始先抽水長輩常誤解表情符號Emoji的意思，例如圖中「笑到喊」的會誤解成「喊樣」。之後兒子竟「逆襲」用「長輩圖」提醒一家人天氣轉涼，要保重身體，完全打破只有老一輩人用「長輩圖」的專利！然後「老媽子」以沒有標點和空格的文字回覆，表示「很安慰」，天文台再一次抽水，「記得教爸媽點打標點呀」。

天文台

以甚有共鳴的對話截圖，帶出「長輩圖」這個「精美圖片」，大家不要嫌棄，因為背後藏有一份愛，希望大家「嚟個晚輩圖嘅逆襲，用番佢哋熟悉嘅關心方式，等佢哋心頭一暖啦！」帖文已經收到逾2千個讚好，網民都讚「創意又貼地」，直指「冇標點呢下真係好有熟悉感」、「admin係咪高登仔嚟」，又有不少人讚天文台的編輯，「呢位admin幾時有得加工人呀」。天文台其後亦上載「長輩圖」原圖，稱「此圖適合長輩晚輩前輩後輩平輩等任何人分享」。

## 「逆襲」玩轉長輩圖

## 天文台創意贏



### 無聲回應

問的士司機「近排生意點呀？」從車牌便可得知！有網民拍到一啲紅色市區的士上，掛有「OK LA」車牌，為「Okay（還好）啦」的諧音，充滿玩味意思，在網絡上被瘋傳，眾網民大讚「夠創意」、「夠港式」。另有網民分享趣事：「曾經call過呢架車，例牌問佢車牌幾號？佢話：『Ok-la。』（我）再問車牌，佢係咁話：『都話Ok-la,okla呀！』笑咗！不過司機哥哥真人好有禮貌嘅。」

